

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. június 7. csütörtök. A R A I L E J VIII. ÉVFOLYAM, 133. SZAM.

## Országos kulturverseny a népművészet felvirágoztatására

Életük és működésük egyik legkimagaslóbb eseményére készülnek a kulturotthonok. Ez az esemény, amely a dolgozók újabb ezreit és tízezreit mozgatója majd meg, a kulturotthonok több ezer művészi csoportjának most induló országos versenye. Június 1-től énekkarok, táncosok, vonós és fuvós zenekarok, énekesek, szavalók s a népi hangszerek ezer és ezer mestere méri össze erejét azzal a célkitűzéssel, hogy magasabb fokra lépjenek a különféle művészi csoportok, új és új tehetségek kerüljenek felszínre s virágozzék épülő országunkban a népi kultúra, a Párt politikájának és hűles tanításainak megfelelően.

Valóban, mi áll közelebb a dolgozó emberekhez, románokhoz, magyarokhoz egyaránt, a legrégebb idők óta, mint a népdal, a népi költészet és népi tánc. Egykor, az elnyomatás sötét éveiben a szomorú magyar népdalok, vagy a bánatos dojnák a néptömegek közös forrásból eredő elkeseredettségét juttatták kifejezésre, kisemmizettségükről beszéltek a maguk sajátos módján. A kizsákmányolt nép élet, ereje és jobbra törekvése hány-szor tört fel forró énekekben, falrengető táncokban, kurjongatásokban és csujongatásokban. E dalok és táncok ma új tartalommal telítődnek, nyomukban új szülőknek s ma már ebben az országban az alakuló új ember önti dalba szépülő életének örömeit és lelkesültségét, ki-ki a maga módján, a maga kulturotthonában, az ország vezető erejének, Pártunknak féltő gondoskodásától övezetten. Románok vagy magyarok és más nemzeti, segítők, így hozzák a maguk hozzájárulását a formájában nemzeti, tartalmában szocialista kultúra egyre bővülő kincsestárába.

Ehhez a Párt s a kormány a szükséges anyagi eszközöket is biztosította. Országunk legelégültebb falujában is van már kulturotthon és könyvtár; csaknem tízezer színiársztó csoport, mintegy 19.000 énekkar és tánc-csoport, több mint 300 ezer embert ölel fel. E kulturotthonok pedig eddig számtalan tanuló-élet adták életképességüknek s cáfolhatatlannal bizonyították, hogy a nép soraihan felbecsülhetetlen művészi értékek rejtlenek.

A dolgozó tömegek között máris nagy örömet és forrongást keltett a szervezés kezdeti fokán álló verseny. A megszer-vezéssel kapcsolatos kolozsvári értekezleten, amelyen Szeben-, Nagybanya-, Bihar- és Kolozs-tartományi néptanácsok kulturotthonainak vezetői s egyes rajoni kulturotthonok vezetői voltak jelen, a résztvevők esaknem egyöntetűen arról számolhattak be, hogy a versenyt már régebben várták a falusi dolgozók. A verseny híre által keltett örömet és lelkesedést lehetett tapasztalni a Kolozs-tartományi rajoni kulturotthonok értekezletén is, ahol a falusi kulturotthonok igazgatóival és könyvtárosaival tartott megbeszélést a tartományi kulturotthonok, Bánffyhadon sok falusi kulturotthonok vezetői — mint például Vincze János bánffyhadonai kulturotthon igazgatója, Diaconescu Nicolae, hedechni könyvtáros, Biró Lajos váralmai, Sinca Ioan kelecei, Mihály Ferenc ferri körösfői kulturotthon

igazgató és mások, már az értekezlet kezdete előtt élénken érdeklődtek a verseny iránt, mert egyes részletekről a sajtó útján értesültek. Egyben saját falujuk tömegeinek érdeklődését tolmácsolták. Bánffyhadon máris megszervezték az egyes falvak közötti versenyek központjait.

A szamosuivári rajonban mindjárt a verseny első napjában munkavállalások hangzottak el. Így Választ, Dengeleg, Bonchida, Szilágyó, Iklód és más falvak kulturális vezetői örömmel vállalták a művészi csoportok kibővítését nagyszámú új taggal, az idősebbek és a nők fokozottabb bevonását a kulturális megnyilvánulásokba, új számok betanulását és egyebeket. Az Enyed-rajoni kulturotthonok kollektívái, amelyek az utóbbi időkig lemaradtak a többi rajonok kulturotthonai mögött, elhatározták, hogy külön versenyre hívják a Zsibó-rajoni kulturotthonokat.

Helyformán a verseny sikeres kimenetelének egyik legfontosabb feltétele: a tömegek nagyfokú érdeklődése, kétségtelenül megvan. Hasznosítani kell a lelkesedést arra, hogy a művészi csoportok tevékenysége érezhetően magasabb fokra emelkedjék, új tehetségek kerüljenek felszínre, elterjedjenek a népköltészet kincsei, valamint a művészi alkotások. Fel kell használni arra a verseny iránti érdeklődést, hogy minél nagyobb tömegek lépjenek a kulturális tevékenység útjára. Elsőrendű fontosságú amellet az, hogy a verseny folyamán kiszélesedő kulturális tevékenység erős támogatója legyen a jobb életért folyó gazdasági és politikai harcnak, a soronlevő mezőgazdasági munkálatok sikeres elvégzésének s általában a szocialista építéseknek.

Mindezek sikeres véghezviteléhez következetes és tervszerű munkát, ugyanakkor a rendelkezésre álló erők összefogását igényli. A legsürgősebb teendő az, hogy mind a rajonok kulturotthonosztályai, mind pedig a falusi kulturotthonok vezetői készítsenek alapos és mindenre kiterjedő, a helyi lehetőségeket figyelembe vevő munkatervet. Ugyanakkor szükséges az egyes művészi csoportok átszervezése és kibővítése új műkedvelők bevonásával, az énekes, szavaló, vagy népi hangszereken játszó szöveggel felkutatása és bevonása, valamint a műsor mielőbbi összeállítása. E munkában jelentős feladatok hárulnak nemcsak a kulturotthonok vezetőire s a tantszülöti tagokra, hanem a verseny szervezése céljából alakult rajoni bizottságokra, a néptanácsokra s a tömegszervezetekre is.

A pártszervezetek utbizgatásának, segítségének igénybevételeivel, fúradhatatlan felvilágosító és szervező munkával te-nyük egyre jobbakká kulturotthonjainkat, amelyeknek sikeres tevékenysége erős támasza fa-lun a pártmunkának, a román, magyar és más anyanyelvű dolgozók testvéri összeforrásának s a békét és szocializmust szolgáló művészet fejlődésének.

## Fokozott munkát az aláírásgyűjtés utolsó szakaszában

„A béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét.” Ez a bölcs sztálini tanítás vezérli hazánk dolgozóit, összes becsületes állampolgárait a béke aláírásának kampányában. Ezek, milliók ajkáról hangzik el ez a szó: „Követeljük a békeegyezmény megkötését!” S az aláírások egyre gyűlnek. Népköztársaságunkban május 28-ig 10.052.948-an, Kolozs-tartományban több mint 540 ezren írták alá a béke-íveket. Az aláírások mögött harcedzett emberek állnak. Olyan becsületesen gondolkodó munkások, dolgozó földművesek, értelmiségiek, tisztviselők, háziasszonyok és más foglalkozásuak, akik a szocialista építésből, első öt éves tervünk teljesítéséből derekasan kiveszik részüket. Elszánt harcosok, akik szeretik családjukat s ha kell fegyverrel is megvédik a békét. Erről tanuskodik Horváth Ödön szakmunkás, Borsos Róza, Bács Ágnes, a kolozsvári „Libertatea” üzemből. Ezt vallja Krasznai György a gyulai kollektív gazdaság tagja. Ezzel az elhatározással írták alá a városi és falusi dolgozók, háziasszonyok és mások a békeíveket.

Az aláírások nyomán nagyszerű eredmények születtek az üzemekben. Új munkalendülettel vivják dolgozó földműveseink a több természetű folyó csatát. Nagyszerű megvalósítások jönnek létre városokon és falvakon, ahol a békeharcosok megértették feladataikat: az aláírásán kívül munkával, a több természetű biztosításával kell harcolni a békéért!

Az aláírások gyűjtése befejezéshez közeledik. A

**MAR CSAK NÉHÁNY NAP VAN HATRA ÉS VÉGETER AZ ALÁÍRÁSOK GYŰJTÉSE A BÉKEEGYEMÉNYT KÖVETELŐ FELHÍVÁSRA.**

**ALÁÍRÁSGYŰJTŐK!**

**FOKOZZATOK FELVILÁGOSÍTÓ MUNKATOKAT A VILÁG NÉPEI LEGNEMESEBB ESZMEJÉNEK SIKERÉRT: A BÉKE MEGVÉDELÉSÉÉRT!**

**ÁLLAMPOLGÁROK!**

**IRJÁTOK ALÁ MINDANNYIAN A BÉKE VILÁGTANÁCSA FELHÍVÁSÁT, MINDEN ALÁÍRÁS EGY-EGY CSAPÁS AZ AMERIKAI-ANGOL IMPERIALISTÁK GALÁD HÁBORUS TERVEIRE!**

városi és falusi békebizottságok a pártszervezetek irányításával törekedjenek arra, hogy egyetlen becsületes ember se maradjon ki az aláírók táborából. Az agitátorok ismételtén járják végig körzeteiket, keressék fel mindazokat, akiket első látogatásuk alkalmával nem találtak otthon. Végezzenek tevékeny felvilágosító munkát. Népszerűsítsék eddigi eredményeiket, s adjanak tanácsokat a békeharc további fokozására. Neveljék a dolgozókat forradalmi éberségre. Leplezzék le továbbra is az imperialista fenévadak és azok ügynökeinek mesterkedéseit. Kényszerítsék munkára a kulákokat, akik szabotálni akarják a bőséges termést, a dolgozók kenyereit.

Az aláírások további szakaszában szervezzünk újabb agitátor csoportokat, amelyek felkeresik a legelégültebb tanyákat, erdei lakóházakat; Magyarázzuk meg a fakitermelő csoportok tagjainak, hogy ők is csatlakozzanak a békeharcnak. Világosítsuk fel a legegyszerűbb embert is arról, hogy a mindennapi munka összefügg a békeharcral, amely a jólétet, bőséges életet jelent.

Az aláírásokat gyűjtő csoportok munkáját támogatnia kell minden becsületes embernek. Adjának újabb harci lendületet a békebizottságoknak, mert ez által a békétábor erősítik. Sorakozzanak új nevek a békeívekre és hirdessék azt az erőt, amelyet nem törhet meg az imperialisták becstelensége. Csatlakozunk mindannyian a Béke Világítási csanak felhívásához, amely a népek lelkében élő békevágyt hű kifejezője.

## Teljesítsük határidő előtt a terv félévi előirányzatát!

### A „TEBA”-GYÁRBAN 10 SZÖVÖNŐ TÉRT ÁT A 30 GÉPEN VALÓ TERMELESRE

Az aradi „Teba”-gyárban egyre több szövönő tér át több gépre. Így akarják a textiláru termelését növelni. Ezzel akarnak dolgozó népünknek minél több és jobb vásznat adni. Június 1-én az aradi „Teba”-gyár tíz szövönője tért át 30 autómata szövőgép kezelésére. Ezek között Sárközi Mária, a 60 gépen dolgozó Sárközi Aranka sztáhanovista szövönő huga 16 gépről 30 gépre tért át. Vigh Róza, Plájes Mária, Kurila Róza és Medis Hilda 24 gépről, Herczeg Mária 12 gépről, valamint Koncz Erzsébet ugyancsak 12 gépről tért át 30 gépre.

### PETRILLÁN IRIMIE GHEORGHE CSOPORTJA SZEPTEMBERRE TERMELEI A SZENET

A petrillai szénbányában dolgozik a munkáremmel és az elbányász jelvényrel kitüntetett Irimie Gheorghe csoportvezető elvtárs. Irimie Gheorghe, Cosmos Coloman, Leckner Ottó, Gherman Vasile, Szász Károly és Kovács Bálint munkatársaival normájukat átlag 65—104 százalékkal haladják túl.

E normatúlszárnyalások eredménye, hogy az év kezdetétől május

28-ig 800 tonna szenet bányásztak ki tervén felül. Ez a mennyiség 30 vagon szénnek felel meg.

Május 28 óta tehát, Irimie Gheorghe és csoportja szeptemberre termeli a szenet.

### BEFEJEZTE FÉLÉVI TERV-ELŐIRÁNYZATÁT A TRIUMF AUTÓGYERTYAGYÁR

A kolozsvári „Triumf” autógyertyagyár munkakollektívája, a bukaresti „Augustus 23”-művek kezdeményezésén fellelkesülve vállalta, hogy az első félévi tervelőirányzatot június 8-ig befejezi.

A gyár dolgozói a vállalat becsületbeli ügyüknek tekintették, eddig nem tapasztalt lendülettel küzdtek feladataik teljesítéséért.

Áldozatkész munkájuk eredményeként nyolc nappal előbb teljesítették vállalatukat, június 1-én első félévi tervelőirányzatukat 1,2 százalékos túlhataladással befejezték. Ettől a naptól kezdve lankadatlan erővel küzdenek tovább az egész évi terv 11 hónap alatti teljesítéséért.

### AZ EGYÉNI AKKORD NAGYOBB TELJESÍTMÉNYRE ÖSZTÖNÖZ

A kolozsvári Dohánygyár készáru csomagolóosztályán eddig két-há-

rom emberből álló csoportok végezték a csomagolást. A munka befejezésekor összeadták napi teljesítményüket és elosztották a csoport tagjainak számával. Ezzel a módszerrel legmagasabb termelési eredmény átlagosan 15 százalékos normatúlhataladást eredményezett.

Amikor az időmérők a csoport minden egyes tagjának napi teljesítményét külön-külön megérték, kiderült, hogy Chiorean Augustin csomagoló közel 21 százalékkal teljesített többet, mint társa, Topa Ioan. Ezt tudomásukra hozták. Chiorean és Topa elhatározták, hogy ezután külön-külön számolják el a teljesítményüket. Ennek eredményeként hét nap leforgása alatt Chiorean Augustin 47, Topa Ioan pedig 19,5 százalékos átlagos normatúlhataladást ért el.

Ez a példa is azt igazolja, hogy a közös akkordnak kisebb az összességű ereje, mint az egyéni akkordnak. Arra kell törekednie minden munkacsoportnak, hogy ahol csak lehet, vezessék be az egyéni akkordot.

## Dokumentumok a Kommunizták Romániai Pártjának történetéből

A Román Munkáspárt kiadásában megjelent a „DOCUMENTE DIN ISTORIA PARTIDULUI COMUNIST DIN ROMANIA” (Dokumentumok a Kommunizták Romániai Pártja történetéből) című kötet, amelynek előszavát alább közöljük:

### ELŐSZÓ

A Dokumentumok a Kommunizták Romániai Pártja történetéből (1917—1944) című kötet azoknak a dokumentumoknak egy részét tartalmazza, amelyeket a Kommunizták Romániai Pártja bocsátott ki 1917-től — a kommunista

csoportok megalakulása kezdetétől 1944 augusztus 23-ig, hazánkban a dicsőrege Szovjet Hadsereg által történt felszabadításáig, amikor az 1921-ben megalapított Kommunizták Romániai Pártja az üldözöttség súlyos évei után megkezdte legális működését.

A kötet tartalmazza a Kommunizták Romániai Pártja felhívásait, utasításait, körleveleit, levelcseit és nyilatkozatait, a brosúrákból és a pártajtókból kivonatolt szövegeket, vagy cikkeket. A kötet ezenkívül a Kommunizták Romániai Pártja Központi Vezetősége egyes plenári-

üléseinek határozati javaslatait, határozatait és a Párt öt kongresszusán megszavazott határozatait tartalmazza.

Ezeknek a dokumentumoknak a közlése lehetővé teszi, hogy a dolgozók jobban megismerjék a munkásosztály Pártjának — annak a pártnak a történetét, amely a dolgozókat vezeti a békéért, hazá boldogulásáért és a szocializmusért vívott harcban.

1951. május hó.

A RMP KV MELLETT MŰKÖDŐ PARTTÖRTÉNETI INTÉZET

## Olaszország népe olyan kormányt akar, amely megvédi az idegen betolakodókkal szemben

RÓMA. — (Agerpres.) Vasárnap, június 3-án tartották meg Szicília tartományi gyűlésének választásait. A választások előestéjén Palmiro Togliatti, az Olasz Kommunista Párt főtitkára nyilatkozatot adott az „Ora del Popolo” című palermói lapnak.

Togliatti elvtárs rámutatott arra, hogy Szicília fejlődésben elmaradt a többi olasz tartományok mellett, mert a római kormányok kiméletlenül kizsákmányolták a szigetet. A felszabadulás után a szicíliaiak döntő többsége a demokratikus rendszer bevezetését várta. Ez a törekvés tükröződik vissza abban, hogy a haladó erők összefogása hatalmas tömböt kovacsoltott. Togliatti leleplezte a szicíliai fasiszta banditák terrorista módszereit. Örömmel állapította meg, hogy a szicíliai parlament

magáévá tette az atomfegyver betiltását követelő stockholmi felhívást és ezzel kifejezésre juttatta Szicília egész népének förhetetlen békeakarátát.

Togliatti felhívta a választókat, hogy szavazzanak a De Gasperi-féle kereszténydemokraták és a többi reakciók ellen. Rámutatott arra, hogy a május 27-én megtartott északolaszországi tanácsválasztásokon, a választóknak több mint a 40 százaléka De Gasperi klerikális és amerikai kormányzata ellen foglalt állást.

Pietro Nenni, az olasz szocialista párt főtitkára Palermóban nagy beszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy Olaszországot nagy veszély fenyegeti, mert bevonják az északatlanti tömbbe. De ez a veszély Szicília számára még hatványozottabb. Au-

gusta kikötött amerikai haditámaszpontját építették ki és azért Szicília háborús felvonulási tereppé és hidfállássá változik. Olaszország becsületes embereinek milliós tömege kész mindent feláldozni a haza védelméért. Ezek a milliók azt követelik, hogy védje meg a kormány az ország határait az idegen betolakodókkal szemben, akik háborús felvonulási tereppé akarják változtatni az országot. Nenni felhívta a választókat, hogy szavazzanak a demokratikus arevonal listáira — a békére.

Itt említjük meg, hogy a szicíliai választásokon a népi tömb tagjai a kommunisták, a szocialisták és a független haladópartiak. Ez a tömb a békeharc és a szocialista egység jelszavaival vett részt a választási propagandában.

## Felháborodást váltott ki Truman beavatkozása Irán belügyeibe

TEHERÁN. — (Agerpres.) A „Tolu” című lap foglalkozik az a személyes levéllel, amelyet Truman elnök intézett Moszadik iráni miniszterelnökhez. A lap szerint teheráni parlamenti és politikai körökben ezt a levelet Irán belügyeibe való újabb nyílt amerikai beavatkozásnak tekintik. A levéllel kapcsolatban a „Beszúe Ajanda” című lap rámutat arra, hogy Moszadikhez intézett levelében Truman „fel-fedte az amerikai imperializmus visszatámasztó arcát és hivatalosan is behozta a bizonyítást, hogy egy követ fúj az angol fosztogatók. Truman levele jellegzetes példája az amerikai imperialisták szemérmelenségének. Ebben a levélben Truman hazugsághoz és zsaroláshoz folyamodott. Moszadik a szenátusban fel is hívta a figyelmet Truman hazug állításaira.”

A lap ezután hangsúlyozza, hogy a beavatkozás „nyíltan el-lentmond az ENSZ alapkönyvainak és mecsérti Irán nemzeti szuverenitását. Az iráni nép érett nemzet és nincs szűksége Truman és munkatársainak tanácsára és védnökségére.

Az iráni nemzet véglegesen elhatározta, hogy eltávolítja az angol-iráni petróleumtársaságot és küzdi Iránból az angol ügynököket és kémeket. Ezt a

határozatot teljesíteni kell és ha dr. Moszadik kivonná magát a kötelezettség teljesítése alól, összeütközésbe kerül az iráni nép kérelmetlen akarátával.”

A lap kijelenti, hogy Truman-nak nem sikerült Irán népet megfélemlíteni. Truman biztos lehet, hogy miként Morrison el-tőrnnyösei és inváziós csapatai sem riasztották meg az iráni népet, ugyanúgy ez a nép Truman blöffjétől sem ijed meg. Még kevésbé riad meg a „szabad világ” „haragjával” és „titakozásával” kapcsolatos célzásoktól. Nagyon jól tudjuk, hogy a „szabad világ” gyűlöli azokat a népeket, amelyek ki akarják vonni magukat az imperializmus iszája alól. De biztosak vagyunk benne és ezt saját tapasztalatainkon látjuk, hogy a „szabad világ” haragja soha sem lesz képes elfojtani népünknek a békéért, a szabadságért és a nemzet függetlenségéért vívott har-cát.”

\*

TEHERÁN. — (Agerpres.) Irán fővárosában több mint ezer gyermek tüntetett a békéért és a háborús uszítók ellen. A tüntetésen a gyermekek jelszavak táblákat hordoztak, amelyek tan-kok és ágyuk helyett iskolákat és gyermekotthonokat követeltek.

## AMERIKAI KÉMEK FÜLÖTT ÍTELKEZETT A PRÁGAI ÁLLAMBÍRÓSÁG

PRÁGA. — (Agerpres.) A prágai állambíróság június 1-én kezdte meg egy héttágu amerikai kémbanda bűnperének tárgyalását. Elsőnek Alfred Plocsek mérnököt, a prágai Standard Electric Domos et Co. cég volt igazgatóját, a banda fejét hallgatták ki. A vezetése alatt álló cég az International Standard Electric amerikai konzern érdekeltsége.

Plocsek beismerte, hogy 1945-ben egy Brown nevű amerikai ezredesnek írásba adta, hogy az amerikai kém szervezet szolgálatába lép. Plocsek kijelentette, hogy az amerikai imperialisták csehszlovákiai kém-és szabotázsvezetékességének a célja a Szovjetunió és a népi demokratikus országok elleni háború előkészítése volt. Plocsek azt a feladatot kapta, hogy szétzüllesse Csehszlovákia telefon- és távírhálózatát. Plocsek beismerte, hogy szoros kapcsolatban állt a Magyarországon kémkedésen tetten ért Vogeler amerikai ügynökkel is. A per többi vádlottjai részletesen feltárták a bíróság előtt, hogy Plocsek vezetése alatt hogyan kémkedtek és az amerikaiak parancsára milyen szabotázsakciókat készítettek elő.

A bíróság Plocsek mérnököt és a per másik két vádlottját halálra ítélte. Az egyik vádlottat életfogytiglani fegyházbüntetéssel, a másik három vádlottat pedig 18, illetve 23 évi börtönbüntetéssel sújtotta a bíróság.

## A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnokságának legutóbbi jelentése közli, hogy a koreai néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szorosán együttműködve, az összes frontokon sikerrel verik vissza az amerikaiak ellentámadásait és súlyos anyagi és embervesztéseket okoznak az ellenségnek.

A középső frontszakaszon a néphadsereg egységei Joncsou vidékén kemény harcokat folytatnak.

Utólag érkezett jelentések szerint június 2-án a légháritó tüzérseg hat ellenséges repülőt lelőtt.

## AZ AMERIKAI LÉGI-GENGSTREK UJABB GAZTETTEI

FENJAN. — (Agerpres.) A koreai lapok jelentik, hogy az amerikai repülőgépek a néphadsereg háta mögött rohanó-

anyagot töltött különböző tárgyakat — ugynevezett miniatűr aknákat — dobna le. Ezek általában gyermekjátékok, töltőtollak és ehhez hasonló kisebb tárgyak.

Az amerikai légitámadások legújabb becsületes gaztettének egyik szemtanúja, Li Jen Sze, kijelentette: „Saját szememmel láttam, amikor a délfenijáni Szunan községben töltőtollakat és gyermekjátékokat dobáltak le. A közelben gyermekek játszottak. Az egyik felemelt a földről egy tollat és kezdte kicsavarni. Ebben a pillanatban a toll felrobban és a kisgyermek darabokra tépte. Ugyanebben a községben az amerikai „játékok” több gyermeket elpusztítottak.

Az amerikaiak ugyanilyen játékokat dobtak le Fenjánban. A Moranbon hegyes környékén. Hicsou, Szinicsou, Jonben és Vonszan városokban is. Ezekkel a becsületes módszerekkel a koreai gyermekek ezreit pusztították el, vagy tették nyomorékká az amerikai banditák.

## Nagy japán katonai egységeket készülnek bevetni a koreai rablőháborúba az amerikaiak

WASHINGTON. — (Agerpres.) A Telepress hírtgyűnökség jelentése szerint az amerikaiak már februárban több mint 140 ezer japán toborozták a koreai háború részére. Ezzel szemben az ugynevezett japán „tartalék-rendőrség” több mint 10.000 katonájával harcol Koreában.

Az Egyesült Államok hadügyminisztere most terveket dolgozott ki, hogy még több japán katonát vessenek harcba Koreában az amerikai katonák helyett. A terv keresztülvitele érdekében négy amerikai tábornokból és tíz törzstisztből álló bizottság Taylor tábornok parancsnoksága alatt megkezdte működését Tokióban, hogy meg-sürgesse a koreai háború céljait szolgáló japán hadsereg megszervezését. Ebben az új hadseregben a „tartalék-rendőrség” kereteiben kiképzett katonákat.

altisztekként osztják be. A koreai háború céljaira megszervezendő japán hadsereg parancsnokai a volt japán hadsereg tisztjei és táborkokai lesznek. A hadsereget a legkorszerűbb amerikai fegyverekkel és első-sorban tankokkal fűzelséggel és léghaderővel látják el.

SANGHAI. — (Agerpres.) Tokióból jelentik: A napokban Yokohamába érkeztek a koreai haretéren 1950 telén elesett 4500 japán katona hamvait tartalmazó urnák. Az amerikai megszálló hatóságok igyekeznek eltitkolni a japánok előtt, hogy japán katonák harcoltak Koreában és ezért megtiltották a katonák hozzátartozóinak, hogy az elesett katonák hamvait nyilvánosan eltemessék. A japán hatóságok szigorú rendszabályokat léptettek életbe az amerikai parancsának teljesítésére.

## A helyzet Iránban

NAGYJELENTŐSÉGŰ ESEMÉNYEK játszódtak le az utóbbi időben Iránban. Fő mozgatóerejük az iráni nép hatalmas tömegmozgalma, amely élesen antiimperialista és demokratikus jellegű. Az események előterében az Angol-Iráni Olajtársaság (AIOT) államosítása áll, amit az iráni képviselőház, a mezslisz 1951. március 15-én határozott el. A valóságban azonban ennél is nagyobb jelentőségű kérdéstről, az imperializmus közepkeleti pozíciójáról van szó.

Nem véletlen ez az összefüggés. Az 1900-as évek elejétől fogva, amióta Churchill tevékeny közreműködésével megalakult, az AIOT kizárólagos birtokosa volt Irán kőolajkincseinek. Ez a társaság, amely az imperializmus egyik legnagyobb hatalmassága a Közel-Keleten, a külföldi monopóliók iráni uralmának alapja is. Az AIOT történetén tanítani lehetne az imperializmus rablómódszereit, brutalitását, csalás, zsarolás, a brit birodalom szorongái és hajóágyú szerzők meg számára azokat a koncessziókat, amelyek alapján korlátlan uralmát szerezte négyzetkilométer iráni területnek. Erről a területről évi 30 millió tonna kőolajat nyert. A „Dena” című iráni lap szerint az iráni kőolaj évi 486 millió dollár

értéket jelentett a társaságnak — és mindössze 20 milliót Iránnak. A társaság saját rendőrséget tart fenn és azokban a körzetekben, ahol olajmezői vagy finomítói fektüdtek, az iráni hatóságok szinte az AIOT alkalmazottaként viselkedtek.

Irán számára az AIOT féltészázados uralmának következményei számosak: nyomor, műveletlenség, gazdasági elmaradottság, gyarmati járom. Nem csoda, hogy az iráni nép már hosszú ideje — és mind erősebben — követeli az iráni kőolaj államosítását, az AIOT felszámolását.

AZ AMERIKAI KŐOLAJTÁRSASÁGOK, amelyek a második világháború alatt és után megszerzték maguknak Szaudi-Arábia, Irák és a Bahrein-szigetek olaját, elérkezettnek látták az időt, hogy ki-nyújtsák kezüket az iráni kőolaj után is. Szívósan erősítették befolyásukat Iránban és 1950. májusában már amerikai-iráni „katonai segítségnyújtási egyezmény” megkötésére került sor, amely szélesre tárta az ajtót az amerikai tőkebehatolás előtt is. Razmara tábornok 1950. júniusában bekövetkezett kormányalakítása némileg változtatott a helyzeten. Razmara inkább angol barát politikát folytatott. Hazaküldte az amerikai „tanácsadókat”, vis-

zshívta az USA-ban tanuló iráni tiszteket, betiltotta az Amerika Hangja adásának közvetítését iráni rádióállomásokon és így tovább.

Az amerikai imperialisták ebben a helyzetben úgy vélték, hogy az AIOT államosításának népi követelését trójai falóként használhatják fel az amerikai tőkebehatolás számára. Ezzel magyarázható, hogy a múlt év végétől váratlanul számos híve bukkan fel az államosításnak a burzsoá pártok, mindenekelőtt az amerikaibarát Nemzeti Front sorában. Az amerikai imperialistáknak az volt az elképzelése, hogy vagy létrejön az államosítás és akkor amerikai-iráni vegyesvállalatot létesítenek az iráni olaj kiaknázására, vagy az államosítás felvetésétől megrémült AIOT maga kényszerül rá társulásra. Az angolbarát Razmara miniszterelnököt, aki merve-ven az államosítás ellen volt, halálos golyó érte. Husszein Ala, az új miniszterelnök, Irán volt washingtoni követe, megszavaztatta az államosítást.

Az iráni burzsoá pártok, legfőképpen a Nemzeti Front, az államosítás megszavazását demagóg módon arra igyekeztek felhasználni, hogy megszállásítsák az iráni burzsoázia belső helyzetét. Ugy tüntettek fel a dolgot, mintha a népi követelések fő szószólói lennének és mintha az államosítás kimondásakor egyetlen

szent cél vezetne volna őket: kiemelni az iráni népet rettenetes nyomorából. Megkísérelték a maguk — és az USA — szekerébe fogni azt az erőt, amelyet az államosítás jelszavának bedobása felszabadított.

A NÉPMOZGALOM HATALMAS KIBONTAKOZÁSA, amelyet az illegálisba kényszerített Tudeh Párt vezet, nehéz helyzetbe hozta az iráni kormányt, amelynek élén néhány hét óta a Nemzeti Front vezetője, Irán egyik leggazdagabb nagyiparos, Moszadik áll. A Nemzeti Frontot, amelynek eredeti rendeltetése az volna, hogy a maga szekerébe fogja a néphangulatot — ma a tömegek nyomása, a tömegmozgalom ereje szemmel láthatólag sodorja magával. Bár vezetői ismételtelen kijelentették, hogy Iránt semmi sem tántoríthatja el a „Nyuzat” oldaláról; bár Moszadik kormány burzsoá kormány, az utóbbi időben antiimperialista állásfoglalásokat is hangoztat. A népi mozgalom ereje az iráni burzsoázia kormányát az elé a választás elé állítja, hogy vagy eleget tesz a tömegek követelésének, ebben az esetben szembekeverül imperialista „pártfogóival”, vagy szembeszegül a tömegekkel — s akkor nem képes eredeti szerepét betölteni, leleplezi magát, mint az imperialisták támogatója, s ezennel még fenmaradása is bizony-

talanná válik. Ez tagadhatatlanul szorult helyzet, amelyből az iráni burzsoá körök pillanatnyilag azt az egyetlen kiutat látják, hogy bár vonakodva és nagy fenntartásokkal, de igyekeznek lépést tartani a tömegekkel.

AZ AMERIKAI ÉS ANGOL IMPERIALISTÁK, amikor az erőszak, az agresszió legkülönbözőbb formáinak alkalmazásával kísérelnek meg beavatkozni a népi demokratikus országok életébe, vagy éppen fegyverrel törnek egy szocializmust építő bétés országra, amint azt Koreában teszik — rablőpolitikájukat a „kommunizmus elleni harc” leple mögé kísérik rejteni. Irán esetében olyan országot zsarolnak és fenyegetnek fegyveres beavatkozással, amelynek hangsúlyozottan kommunistaellenes, burzsoá kormánya van. Iránban, ha más eszközökkel és más körülmények között is, de ugyancsak az imperialista agresszió nyilvánul meg, akár Koreában. Az angol és amerikai imperialisták kegyetlen brutálitása, erőszakossága ismét leleplezi őket, mint kiméletlen gyarmati rabslátartókat, akiknek egyedüli célja a kis népek függetlenségének szétzúzása, rabigába zörnyesztése. Keneteljes szavaikat ismét napnál világosabban hazudtolták meg saját tetteik.

Ma még kiszámíthatatlan az iráni népmozgalom további tartaléka és következményei. Kétségtelen, hogy az iráni események már megmutatják azokat a lehetőségeket, amelyek a tőkés és függő országok dolgozóit előtt a függetlenségért és a békéért folyó harcban állanak.



# Torda-rajon szövetségi szövetsége támogatja és ellenőrizzé jobban a falusi szervezetek munkáját

(A „VILAGOSSÁG” VILLAMANKETJA)

Fejlődő iparunk lehetővé teszi, hogy a mezőgazdasági gépek és felszerelések mellett minél több ipari termékkel lássuk el a falu dolgozó parasztságát. Ez a fejlődés azonban nem egyoldalú jelenség népgazdaságunkban. A parasztság megértve a város és a falu közötti árucserre jelentőségét, a falusi szervezeteken keresztül igyekeznek minél nagyobb mennyiségű mezőgazdasági terményt juttatni a városba.

A Párt és a kormány éppen ezért állandó figyelemmel kísérik és támogatják a szervezetek munkáját. A Román Munkáspárt KV. 1949 május 3-5-i határozatában megszabta a szövetségi mozgalom alapvető feladatait. A Párt jelölte úton indult el az új szövetségi mozgalom. A kulákoknak a szervezetek éléről való eltávolításával a fogyasztási szervezetek erős tömegszervezetekké váltak. Azóta egyre jelentősebb sikereket érnek el főleg a dolgozó parasztság iparcikkkel való ellátása terén. A városnak mezőgazdasági terménnyel való ellátása terén is jelentős javulás mutatkozik. Mind több és több gabona, zöldségféle, hús, árú kerül a városba. Ebben az évben például a fogyasztási szervezetek negyzer akkora zöldségi terület megművelésére kötötték szerződést a dolgozó paraszttal, mint az elmúlt évben.

A kétségtelen eredmények ellenére a város és a falu közötti árucserre forgalom megszervezésében számos hiányosság tapasztalható. Ez főképp abból adódik, hogy a helyi néptanácsok és a szervezetek vezetők nem adnak kellő támogatást a falusi dolgozóknak, hogy megértsék a szövetségi mozgalom óriási politikai-gazdasági jelentőségét.

## AHOL A SZÖVETKEZETI VEZETŐK MEGÉRTÉTTÉK A POLITIKAI MUNKA JELENTŐSÉGÉT

Az egerbegyi szervezetet élenjár Torda-rajon szervezetek között. Mind a szétosztás, mind az értékesítési tervet elsők teljesítették a rajonban. A szervezet vezetői és a jó munkaszervezés mellett komoly politikai felvilágosító munkát végez a faluban. A szervezetnek ma már 913 tagja van. A tagok igyekeznek mindenben segítségére lenni a vezetőknek, hogy minél jövedelmezőbbé tegyék szervezetüket. A tavasszal 235-en kötötték szerződést zöldségtermesztésre. A szerződött 75 hektáron 5-6 millió lej értékű zöldséget termesztettek.

Az értékesítési terv biztosítására az egerbegyi szervezet a tavasszal szerződést kötött a tagokkal a juhok gondozására is. A tagok szívesen kötöttek szerződést, mert míg a magánosoktól 15-20 százalékot kaptak a sajtermből, addig a szervezet 60 százalékot ad a tulajdonosoknak. Ennek ellenére a szervezet minden szerződött juh után 13 kiló sajtot küld a városi dolgozók asztalára a nyár folyamán.

Az egerbegyi szövetségi tagok szívesen értékesítik a szervezetnél gabona- és tojásfellegűket is, mert tudják, hogy egerben vásznat, szövetet, lábbelit, élelmiszert kapnak.

## AZ ÉRTEKESÍTÉSI TERVEK HIBÁS SZÉTOSSZÁSA AKADÁLYOZZA A SZÖVETKEZET MUNKÁJÁT

A tordaszentmihályi szervezet az idén az első negyedév előirányzatán felül 44 százalé-

kal több ipari cikket osztott ki. Ugyanakkor a mezőgazdasági termények összegyűjtésének tervét csak 13,4 százalékban teljesítette. Ez arra mutat, hogy a szervezet vezetősége nem végzett kellő felvilágosító munkát. A tordaszentmihályi vásárlók elégedetlenkedve hagyják el olykor a szövetségi boltot, ha nem kapnak petróleumot, cukrot, vagy ipari terméket, amire éppen szükségük lenne. Ez a legtöbb esetben a beszerzés rossz megszervezése miatt fordul elő. De, — éppen a politikai nevelő munka hiányában — ezek az elégedetlen vásárlók nem gondolnak arra, hogy ha fokozottabban igénylik az ipari árut, éppen úgy nekik is hozzá kell járulniuk a városnak élelmiszereikkel való ellátásához.

Ugyanez tapasztalható Gerendén is. Míg áprilisban terven felül 5 százalékkal több ipari cikket osztottak szét a falu dolgozó között, a begyűjtési tervet mindössze 3 százalékban teljesítették. A szövetségi üzletvezető — aki az elmúlt évben szakmai iskolát végzett — igyekszik lehetőleg olyan árucikkkel ellátni az üzletet, amelyek a legkeresettebbek a faluban. A beszerzésnél nincs is semmi baj. A hiányosság a szétosztás terén mutatkozik. Csak egy osztófélre ki a fontosabb ipari cikket, ha a falusi dolgozók előbb egerben tojást, gabonát, szárnyast adtak el a szervezetnek. Ezzel a módszerrel elidegeníti a falu dolgozóit a szövetségtől. A szövetségi vezetők és tagok közötti meg nem értés jó talaj a kulákmasterkedéseknek. Németh Sándor 19 hektáros kulák kijelentette, hogy ő még 4 kiló gabonát sem hajlandó egy pár gumicipőért adni. Ez a kulák rendszeresen izgat a szervezet ellen.

A rossz szervezés miatt a gerendi szervezet csak 3 százalékban teljesíti a begyűjtési tervet. S ez elsősorban abból adódik, hogy a helytelen cseremódszer alkalmazása mellett a szervezet vezetősége nem kér segítséget a falu pártszervezetétől, a tömegszervezetektől, és a néptanácsától. Ezek a szervezetek nem törődnek a falu szövetségi életével. A Torda-rajoni szövetség sem ad kellő támogatást. A rajoni szövetség a terepismeret hiányában rosszul osztja ki a mezőgazdasági termény-felvásárlási tervet. Nem ismeri a falu gazdasági helyzetét, így — helytelenül — a falu szántóterülete és lélekszáma szerint állapítja meg ezeket a tervet.

## MIÉRT NEM KAPJÁK IDEJÉBEN A ZÖLDSÉGRENDELÉST TORDA-RAJON FALUSI SZÖVETKEZETEI

Az aranyospolyáni szervezet is azok közé tartozik Torda-rajonban, amelyek a politikai nevelő munka és a tömegszervezetekkel való kapcsolat hiányában rosszul működnek. A faluban főképp a szövetségi vezetőség és a néptanács között nincs meg az együttműködés. A szervezet elnöknője, Popa Leontina, komolyan veszi feladatát. Idejében gondoskodott a zöldségtermesztési szerződések megkötéséről, maga jár házról-házra és felvilágosító munkát végez a falusi dolgozók között. Az első negyedévben 100 százalékosan teljesítette mind a szétosztási, mind az értékesítési tervet.

Hibája a szövetségi vezetőnek, hogy mindent maga végez. A szövetségi tagokkal tartott kapcsolatot egymagában még nem elegendő. Ahhoz, hogy jól szervezze meg a szervezet munkáját, a helyi szervezetek segítségére is szüksége van. Ezt a segítséget nem veszi igénybe, sok esetben azonban nem is kapja meg. Nicoara Gheorghe néptanácsi tag például — kulákbefolyásra — ahelyett, hogy támogatná munkájában, a falu dolgozóit a szövetségi elnöknő ellen uszítja. Ilyen körülmények között súlyos hiányosságok fordulnak elő a szervezet munkájában. Néhány héttel ezelőtt a szervezet 700 ezer lej bankkölesont kapott, hogy megfinanszírozza forgóalapját. A szervezet vezetője — hozzanémértés folytán — a kapott összeget ahelyett, hogy új áruk vásárlására fordította volna, 400 ezer lejjel kifizette a szervezet régi tartozását. A 400 ezer lej értékű áru már évek óta a szervezethez hever anélkül, hogy vásárolnának belőle. Fesztékáru, hibás, foltos selyem és szövetáru, amit négy évvel ezelőtt a szervezet akkori gondatlan üzletvezetője vásárolt. Minden bizonnyal, ha a néptanács, a helyi tömegszervezetek és a szervezet vezetősége között együttműködés lenne, fordítva volna meg ez, hogy a bankkölesont értékesíthetetlen áruhá füllassa. Az aranyospolyáni szervezet vezetősége nem kap segítséget a Torda-rajoni szövetségtől sem. A szervezet idejében megkötötte a szerződést a zöldségtermesztésre. A palántákra és vetőmagokra 111.200 lej osztott szét a dolgozó földművesek között. A bevett területen a termés egy része már beérett. A szerződéses tagok naponta felkeresik a szervezetet és kéri, hogy a szervezet vegye már át a salátát, hagymát, kalarábét, spenótot. A szervezet azonban mindig ugyanazt a választ adja: — Még nem érkezett meg a megrendelés a rajoni szövetségtől. — A rajoni szövetség pedig késlekedik a megrendeléssel. A termelők aggódva figyelik, hogy sárgul, kórósodik a termés a földeken. Ha kér is a szövetség egy-két szekérrel, mindig utolsó nap s így a szövetségi személyzet azt sem tudja, hogy melyik taghoz szálladjon hamarabb a zöldségért.

Ugyanez a panaszuk a gerendieknek a tordaszentmihályiaknak, az egerbegyieknek s Torda-rajon többi falvainak is. A Torda-rajoni szövetség vezetősége fordítson nagyobb gondot a zöldség és főzélkék terjesztésére. A legtöbb városban és munkásterületen zöldséghiány mutatkozik akkor, amikor országosra hív zöldségtermés van. A rajoni szövetség ezzel nem veszi a városi dolgozókat figyelembe a szükséges zöldségmennyiségtől, hanem elidegeníti a termelőket is. A Torda-rajoni szövetségnek a jövőben nagyobb gondot kell fordítani az értékesítési tervek szétosztására is. S ezt csak alapos terepismerettel lehet elérni.

Azok a falusi szövetségi vezetők, akik eddig a szövetségi tagoktól elszigetelődve dolgoztak, javítsák meg az együttműködést. Vegyék fokozottabban igénybe a helyi pártszervezet és tömegszervezetek segítségét, mert csak közös munkával tudják igaz, életérős tömegszervezetté alakítani szervezetüket.

# Enyed-rajonban a MNSz szervezetek végezzenek tevékenyebb politikai nevelő munkát

Az MNSz-szervezetek előtt a többi között az a nagyfontosságú feladat áll, hogy rendszeresen emeljék a tagok politikai és kulturális színvonalát. Ezt a célt szolgálják az esti tanfolyamok és az olvasókörök. Az esti tanfolyamokon a hallgatók megismerkednek a marxi-lenini ideológia alapelemeivel, az olvasókörökben pedig a napi kül- és belpolitikai eseményeket vitatják.

Az MNSz Enyed-rajoni irodája az elmúlt hónapban arra törekedett, hogy a MNSz-tagok minél szélesebb körben felismerjék a politikai nevelés jelentőségét és bekapcsolódjanak valamilyen oktatási formába. E cél szemelőttartásával a rajoni iroda munkatervbe iktatta a tagok nevelésére nyári tanfolyamok indítását, az olvasó körök átszervezését és a népnevelő kollektívák kibővítését.

A népnevelő kollektívák ki- szélesítésében jelentős eredményeket ért el a MNSz Enyed-rajoni irodája. Így például Nagyenyeden és Marosújváron a népnevelő kollektíva tagjai részére tanfolyamot indított. A tanfolyamot rendszeresen látogatják és jól készülnek a hallgatók.

Az MNSz Enyed-rajoni irodájának munkájából azonban kitűnik az is, hogy egyes helyi szervezeteknél nem sikerült kellő mértékben fokozni a politikai ne-

lést. Székelykoosárdon például a helyi szervezet nem volt képes beindítani a nyári tanfolyamot. Mi ennek az oka? Az, hogy a helyi szervezet vezetősége nem kapott támogatást a rajoni irodától. A rajoni iroda nem tűzött konkrét feladatot a helyi szervezet elé, nem adott utbaigazításokat arra vonatkozóan, hogy kiket jelöljenek a tanfolyamra.

Egy másik hiányosság a rajoni iroda munkájában, hogy elhanyagolta az olvasó körök átszervezését és ellenőrzését. Az olvasó körök vezetői sem találják meg a kollektív olvasás helyes időpontját. Ezért a MNSz-tagok közül kevesen jelennek meg a kollektív olvasásokon.

A nyári tanfolyamok és olvasó körök megszervezése nem csupán a MNSz-tagok hajlandóságán, hanem a munka körülmények közötti megszervezésén is múlik. A helyi szervezetek tagjainak politikai és ideológiai nevelése elsősorban az MNSz rajoni iroda tagjaira tartozik. Ebbeli feladatuk elvégzésére meg kell szervezniük a munkát, támogatást kell nyújtaniuk a helyi szervezetek vezetőségének. Az aktivistáknak át kell érezniük a politikai nevelés jelentőségét, hogy minden MNSz-tagot az időszerű mezőgazdasági munkák ellenére is, bevonjanak a nyári tanfolyamok és az olvasókörök munkájába.

# A kollektív gazdaság példáját követik a maroscsesztvei dolgozó földművesek

MAROSCSESZTVE. — (Levelezőnkől.) Falunk dolgozó földművesei mind a vetési, mind a növénygondozási munkákban Pártunk útmutatása szerint teljesítik a rájuk háruló feladatokat. A széleskörű felvilágosító munka eredménye, hogy a csesztvei dolgozó földművesek tervszerűen végzik a munkát.

A növénygondozási munkákban a „Szabadság” kollektív gazdaság tagjai mutatnak jó példát. A növények első kapálását teljesen befejezték. A konyhakerti növények gondozását is példaadón végzik. Elvégezték a cukorrépa egyezését is.

A kollektív gazdaság példáját követik a falu szegény- és középparasztjai is. A szójában és a cukorrépa második kapálását is elvégezték. Ugyancsak megkapálták 178 hektár kukoricát, a krumpli és más növények első kapálását 80 százalékban végezték el. Dolgozó földműveseink mindent elkövetnek, hogy munkájukon keresztül minél jobb termést érjenek el.

Toókos Ernő

# Miért van vetetlen föld a létai határban?

MAGYARLÉTA. — (Levelezőnkől.) A létai dolgozó földművesek lelkiismeretesen végzik a gyomirtást. A kukorica, burgonya, cukorrépa és más növények első kapálását rövidesen befejezik. Azonban a létai néptanács nem végzi eléggé lelkiismeretesen feladatait. A falu szegény- és középparasztjai nagyban készülnek az aratásra, de a létai ha-

tárban még mindig van vetetlen föld. Egyes kulák befolyás alá került dolgozó földművesek vetetlenül hagyják nehezen megművelhető, de máskülönben termő földjük egy részét. A néptanács sürgősen tegye meg az intézkedéseket, hogy a hibákat kiküszöböljék és a szabotálók kapják meg büntetésüket.

Hunyadi Mihály

# Fordítson nagyobb gondot a tisztaságra a szamosújvári tejszövetkezet

SZAMOSÚJVÁR. — (Tudósítónkól.) A kedvező időjárás következtében a legelőknön megszapordott a fű. A felvilágosító, mozgósító munka nyomán a dolgozó földművesek egyre többen igyekeznek minél előbb eleget tenni tejszolgáltatási kötelezettségeiknek.

A szamosújvári tejszövetkezet március közepétől az átszervezés óta több mint 30 ezer liter tejet gyűjtött be. A tejszövetkezet a begyűjtött tej egy részéből biztosítja a

rajoni közkórház és a szövetségi középiskola tanulóinak napi tejszükségletét.

A szamosújvári tejszövetkezet csak úgy tud a jövőben eredményesen munkát végezni, ha a munkálatok gondoskodnak a tejszűjtés és kezelés céljaira minden szempontból kifogástalan helyiségről. Addig is, amíg ez a kérdés megoldódik, nagyobb gondot kell fordítani a tejszűjtésnél a tisztaságra.

# A kolozsvári „Alimentara” 6-os számú fiókküzetének dolgozói jó munkát végeznek

A kolozsvári „Alimentara” 6-os számú fiókküzetének dolgozói szocialista versenyben állnak. A verseny pontjai a tervelőirányzat tulajdonosaira, a takarékoságra, az áru jólárbantartására, a tisztaságra vonatkoznak. A verseny a munka javulását hozta. Így például Vasilean Vasile elvtárs 233,6, Kovács Lajos elvtárs pedig 167 százalékban teljesítette előirányzatát.

Benedek Gyula üzletfeletts minden este megbeszélést folytat munkatársaival a munka megjavítása és a hiányosságok kiküszöbölése végett. A fiókküzet dolgozója a Koropkin-

féle szovjet módszer bevezetésével különös súlyt helyeznek az áru tisztaságára és a vevők gyors kiszolgálására. A szovjet munkamódszert alkalmazóknak máris meglátszik az eredménye. Amíg a múltban a fiókküzet dolgozó alig érte el a tervet, most elentősen túl is szárnyalják.

Az „Alimentara” 6-os számú fiókküzetének dolgozói öntudatosan végzik munkájukat. Az a cél vezetők, hogy az évi tervelőirányzatot ők is 11 hónapon alatt teljesítsék.

Az „Alimentara” levelező kollektívája

## Fel kell számolni a kulturális életben mutatkozó hiányosságokat Bálványosváralján

Nemrég beszámoltunk arról, hogy a bálványosváraljai kollektív gazdaság tagjai figyelemreméltó eredményeket értek el a mezőgazdasági munkák elvégzése terén. Van azonban Bálványosváralján az életnek olyan tünete is, amely egy idő óta paragon hever. Ez pedig a kulturális élet területe.

A bálványosváraljai kollektív gazdaság Vörös Sarkának működése, akárcsak a helybeli kulturothton tevékenysége, az utóbbi időben igen sok kívánnivalót hagy maga után. Feltűnő hiba ez, mert a kulturális élet közvetlenül kihat a gazdasági munkára is.

Az e téren tapasztalható hiányosságok okainak felfedése és kiküszöbölése céljából nemrégiben értekezletet tartottak a kollektív gazdaság s a kulturothton vezetői, valamint a községnéptanács megbízottja, rajoni kiküldöttek részvételével. Az értekezlet alapvető hibákat hozott

felszínre. Kiderült többek között az, hogy a helyi kulturális tényezők s általában a falu felelős vezetői között hiányzott az együttműködés. Az utóbbi időben a tömegszervezetek szinte semmit sem tettek a kulturális élet fellendítése érdekében. A tömegszervezetek helyi vezetői a felülről jövő támogatás hiányára is hivatkoztak — részben indokoltan. Megtörtént például, hogy a MNSz rajoni szervezetének egyik kiküldötte egy-két tanítóval és egy-két falusi emberrel tárgyalt felületesen és sietett vissza Désre. Nem vette észre, hogy Bálványosváralján a MNSz szervezet alig tevékenykedik. Hasonló a helyzet a RDNSz helyi szervezete esetében is. Az IMSz helyi szervezete javarészt abban éli ki magát, hogy vasárnapi táncengedélyek után jár — sikerrel — a rajoni kulturostály tudta nélkül.

Íme, ilyen és ehhez hasonló

hibák akadályozzák a kulturális élet fejlődését Bálványosváralján. A fogyatékoságok kielemezése után az illetékesek hozzáláttak a munka jobb megszervezéséhez. A kollektív gazdaság ifjúsága vállalta a különböző művészeti csoportok megalakítását s a kollektív gazdaságon kívül dolgozó ifjak bevonását.

A hibák felszámolása útján így megtörténtek az első lépések. A munkát tovább kell vinni s ami a legfontosabb, alaposabban meg kell szervezni a tömegszervezetek tevékenységét. E tömegszervezeteknek az eddigiekénél jóval több támogatást kell kapniuk a rajoni szervezettől. A helyi pártszervezet vezetésével, utmutatásával, támogatásával felhasználásával, a tömegszervezetek szervezzék meg egy munkájukat, hogy az állandóan emelkedő osztályharc körülményei között becsülettel tölthessék be a rájuk váró nagy feladatokat. F. G.

## Cikkeink nyomán

### Ujjászervezik a csombordi kulturothton és a könyvtár munkáját

**NAGYENYED.** — (Tudósítónktól) — A „Világosság” május 25-i számában „Forgassuk egyre többet fegyverünket, a könyvet” címmel megírta, hogy a csombordi kulturothtonban a munka pang, a kulturothton könyvtárát elhanyagolják s általában a kultúrét „senki földje” lett. Az Enyed-rajoni kulturostály megvizsgálta a helyzetet s a csombordi kulturothton vezetőjével együtt a bírálat és önbírálat szellemében feltárta a hiányosságokat. A kulturothton vezetősége belátta az elkövetett hibákat s felszámolásukhoz kezdett. A megbírált csombordi tanítói kar s az ottani szülőszeti szakiskola tantestülete vállalta, hogy fokozottabb mértékben bekapcsolódik a kulturmunkába. A párt-

szervezet irányításával, valamint a tömegszervezetek támogatása révén már meg is indították a kulturothton és a könyvtár munkájának ujjászervezését. E munkában felhasználják az élenjáró kulturothtonok tapasztalatait.

A helyes felvilágosító munka első sikerei már jelentkeznek is. Mind Csombordon, mind pedig Lapád községben több kulturostályt, táncosportot és olvasókört szerveztek újjá, így indították meg tevékenységüket.

A „Világosság” bíráló cikke nyomán történt kielemezés, valamint a munkavállalások s az első eredmények arra vallanak, hogy a kultúrét Csombordon is erőteljesebb lendületet vesz. Elekes Zoltán.

### NAPKÖZI OTTHONT LÉTESÍTETEK VERESPATAKON

**VERESPATAK.** — (Levélzónktól) A RDNSz verespataki szervezete a tantestülettel karöltve június 1. a Nemzetközi Gyermeknap tiszteletére napközi otthont létesített. A napközi otthonban 30 gyermek részére van kényelmes férőhely. Csoei Reghina és Kornya Janka vigyáznak a gyermekekre és nagy körültekintéssel gondoskodnak nevelésükről. Így a szülőknek, akik napestig a mezőn dolgoznak, nem okoz gondot a gyermeknevelés.

Verespatakon a RDNSz-szervezet június elsején gyermekünnepélyt rendezett. Az ünnepségen megjelentek a szülők és az óvodás gyermekek. Kornya Janka óvodó tartott beszédet, aki rámutatott azokra a fogokra, amelyeket hazánkban a Párt gondoskodásából a gyermekek élveznek. Majd az óvodás gyermekek tornagyakorlatokat mutattak be. Az ünnepség lelkes hangulatban ért véget.

Kornya Valéria

## Körültekintő szervezéssel biztosítani kell a tűzifaellátást

**KOLOZSVÁR.** — Kolozs-tartományban a tűzifa ellátást a „Combustibilul” vállalat végzi. Ebben az évben a „Combustibilul” igazgatóságának sikerült megoldania a tűzifa ellátást. Így például az első negyedévi tervet 100 százalékban teljesítette.

A második évnegyedben is zavartalanul folyik a tűzifa ellátás. A mezőgazdasági munkák beállta előtt annyi tűzifát szállítottak, hogy a második évnegyedi tűzifa mennyiségnek mintegy 50 százalékát raktározhatják.

A tűzifaellátás további biztosításáért a szállítási bizottság, a

Szakszervezeti Tanács, a szállítók kérdésében érdekelt szakszervezetek, az IPEL erdőügyi szerveinek a „Combustibilul” tűzifavállalat, a RNK bankjának és a tartományi néptanácsnak a képviselői értekezletet tartottak. Az értekezleten megállapították, hogy Kolozs-tartomány egyes részén a tűzi- és épületfűszállításában sok hiányosság mutatkozik. Így például Válaszut, Ilonda, Meşteacan, Bogártelek és más községekben a néptanácsok közömbösek a tűzifa és épületanyag szállításának megszervezésével szemben.

Az értekezleten számos intézkedést hoztak a szállítók megszervezésével kapcsolatban. Többek között a néptanácsok és a tömegszervezetek segítségét kérték a szállítók megszervezésére. A néptanácsoknak és a tömegszervezeteknek a Párt irányításával széleskörű felvilágosító munkát kell végezniük a dolgozó földművesek, fuvarosok sorában, hogy a tűzifa és épületanyagok szállítása zavartalanul történjen. A néptanácsoknak úgy kell megszervezniük a szállításokat, hogy az ne akadályozza a mezőgazdasági munkák menetét, de ugyanakkor az építkezési telegeket, a tűzifaraktárakat bőven ellássák fával.

### A KOLOZSVÁR VÁROSI KÖZVELEMELDŐK DOLGOZÓI ÉSZSZERÜEN FELPASZNÁLJÁK A HULLADÉKANYAGOKAT

**KOLOZSVÁR.** — (Levélzónktól) A városi közvelemek dolgozói komoly erőfeszítéseket tesznek a belső hulladékanyagok felhasználására. Pop Sabin, a finom mechanikai műhely műszerésze megjavított egy „Praga” típusú autómotor vízpumpát. A pumpán különleges szénből készült tömítéses csapágy volt, amely bizonyos használati idő után tömítésként. Pop Sabin előbb próbálta ezt az alkatrészt fémbelekészíteni, de kísérletezése eredménytelen maradt. A csapágyon gyorsforgású tengely balad keresztül, amely a forgás következtében felmelegedett, ezáltal a csapágy kitágult, a vizet átengedte.

Pop Sabin azonban hosszú kísérletezés után rájött, hogy ha a csapágyat fémbelekészíti, az megfogja a következményeket. Kísérleteit siker koronázta. A géphecs már három hónapja szalad javítás nélkül. Moldován Miklós

## Színház — Mozi — Opera

**ÁLLAMI MAGYAR OPERA:** Csütörtökön, június 7-én este 8 órakor: Hunyadi László.

### MOZI:

**NÉPMOZGÓ:** A Viszta partján. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

**MAXIM GORKIJ MOZGÓ:** Zenés mesék. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

**ÚJ IDŐK MOZGÓ:** Június 4—10-ig: Híradó — Tudomány és Technika 16. — Napfényes ország. — Szilárd fűrdőhelyek. — Mikor a téli fák kigyulnak. — Az első fekete színes rajzfilm.

**CAPITOL MOZGÓ:** Távol Moszkvától. Színes szovjet film. magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Telefon: 24—64.

**URANIA:** A Viszta partján. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**MUNKÁS MOZGÓ:** A papa vakációzik. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ:** Koltovszki brigádja. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Június 11 BESZTERCE  
Június 12 BETHLEN  
Június 13 DÉS

## a kolozsvári Állami Magyar Színház

vendéjátékának napja.

Színre kerül a:

### Mezítlábass menyasszony

Sűfő—Hajdu vígjátéka.

Idéjében gondoskodik jegyéről!

Munkánkkal erősítjük meg aláírásunkat a békeegyezmény felhívásán.  
**KISIPARI SZÖVETSÉG TARTOMÁNYI KÖZPONTJA KOLOZSVÁR**

## Közlemények

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS, Felhős, a délnyugati tartományokban borult idő, többfelé, főleg nyugaton és délen eső, záporosó. Mérsékelt észak-északnyugati szél. A hőmérséklet nem változik lényegesen. Erdélyszerte változó, esőre-hajló idő.**

## APROHIRDETÉS

**KERESEK** herendi porcelán leveles és térszék tányért. Dózsa György-utca 20 szám. ajtó 18. délután 3—6-ig. — **KÉT SZOBA** konyha, fűrdőszoba komfortos lakást

adok egy szoba, konyháért. Cim a kiadóban. — **DERMATA** közelben lévő két szoba, konyha, kamrás esetleg egy szoba, konyha, kamrás lakásomat elcserélném egy szoba, konyhással. Csermalom-utca 16. Szabó József, délután 3—7-ig.

### „DECEMBER 30” SZÖVETKEZET

Str. O. Josif (Szép)-utca 1. megnyitotta

féreg- és patkányirtó osztályát miniszteri engedéllyel rendelkező okleveles vegyész-mérnök vezetésével.  
Telefon: 28—97

## S P O R T

### TOPÁNFALVA ÉS TORDA IFJUMUNKÁS SPORTLOI SZÉP SIKERREL SZEREFELTEK A TARTOMÁNYI KÉZILABDA BAJNOKSÁGON

**KOLOZSVÁR.** — A három napig tartó tartományi kézilabda bajnokság küzdelmei befejeződtek. A rajoni csapatok közül a legerősebb sikerrel a tordai és topánfalvi ifjúsági csapatok szerepeltek. A férfi csapatbajnokság döntőjében a tordai Haladás együttese 7:4 (4:2) arányban győzött a „Herbák János” együttese ellen, míg a női csapatbajnokság döntőjében a kolozsvári Tudomány csapata 6:0 (3:0) arányban győzött a tordai Vasas ellen. A tartományok közötti kézilabda bajnokságon így a tordai Haladás és a kolozsvári Tudomány képviselik Kolozs-tartomány színeit.

A három napos bajnokságon a legnagyobb sikert a topánfalvi ifjúsági csapatok szerepeltek.

### A BUKARESTI DINAMO VIZILABDA CSAPATA KOLOZSVÁRON

**KOLOZSVÁR.** — A köztársasági I. osztályú vizilabda bajnokságok június 10-én, vasárnap kezdődnek. Kolozsváron délelőtt fél 11 órakor a „Victor Babes” stadionban a kolozsvári Vasas ellenfele a bukaresti Dinamo lesz. Temesváron a Vörös Lobogó—Haladás (Marosvásárhely), Bukarestben Hadsereg — Építők (Nagyvárad) mérkőzés lesz.

### A KOLOZSVÁRI TUDOMÁNY LABDARUGÓ CSAPATA CSAK A BUKARESTI LOKOMOTIVA LEGYŐZÉSÉVEL KERÜLHET EL A KIÉSESI ZÓNÁBÓL

**KOLOZSVÁR.** — Az I. osztályú labdarugó bajnokság kilencedik fordulójának egyik legérdekesebb találkozója Kolozsváron lesz, ahol a 10-ik helyen álló Tudomány együttese a 11-ik helyen álló bukaresti Lokomotiva ellen mérkőzik meg. A nyolcadik forduló után a Tudomány 6, míg a Lokomotiva 3 ponttal áll a táblázaton. A kolozsvári egyetemi csapat csak győzelme esetén kerülhet el a kiesési zónából, a kolozsvári Demeterrel megerősített Lokomotiva ellen. A forduló többi mérkőzése: Bukarestben: Dinamo—Láng (Petrozsény) és Hadsereg—Lokomotiva (Temesvár) Marosvásárhelyen: RATA—UTA. Temesváron: Tudomány—Haladás. ICO. Sztálin-

városban: Dinamo—Láng (Bukarest). A kolozsvári Lokomotiva Krajován a Hadsereg ellen, míg Nagybanján a helyi Metalul a kolozsvári Hadsereg ellen játszik. A többi II. osztályú mérkőzések: Szalimaron: Lokomotiva—Metalul (Resica). Aradon: Lokomotiva—Metalul (Aranyosgyéres). Nagyváradon: Lokomotiva—Metalul (Szabó). Lúpenyban: Láng—Láng (Medgyes).

## Világosság

Felelős szerkesztő LAZAR JOZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 8. II. emelet. Telefon: 15—33. Kérdőhivatal: Molotov-utca 11. Telefon: 19—11